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2015~2016 学年第二学期高一年级阶段性测评 

 化学试卷  

（考试时间：下午 2:30-4:00） 

说明：本试卷为闭卷笔答，做题时间 90 分钟，满分 100 分。 

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   O 16  Mg 24   S 32 

第Ⅰ卷 

一、选择题（本大题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。每小题只有一个符合题意的选项，请将其

序号填入下表相应题号的空格内） 
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答案                     

1.2016 年 1 月起，太原市出租车更换为新能源汽车，该汽车行驶所需的能量来自 

A.煤 

B.电能 

C.汽油 

D.天然气 

答案：B 

考点：化学基础知识考察，生活实际题。 

2.我国科学家发现了一种新核素 ，它的中子数为 

A.288       B.208     C.80     D.128 

答案：D 
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考点：中子数＝质量数－质子数。 

3.下列元素中，处于元素周期表金属与非金属分解线附近的是 

A.  Ca     B.  Si     C. He      D.O  

解析：处于元素周期表金属与非金属分解线附近的是 Si  

答案：B 

考点：元素周期表。 

4.元素的性质随原子序数的递增呈周期性变化的根本原因是 

A． 元素的相对原子质量逐渐增大 

B． 原子的核外电子排布呈周期性变化 

C． 原子的核电荷数逐渐增大 

D． 元素的化合价呈周期性变化 

答案：B 

考点：原子的核外电子呈现周期性变化是元素性质周期性变化的根本原因。 

5、下列电池中，对环境友好的是 

 

答案：C 

考点：考查的是化学电源的运用，氢燃料电池的产物是水。 

6.下列反应中属于可逆反应的是 

A.CO2 与 H2O 反应                          B.NaOH 与 HCl 反应 
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C.H2 与 Cl2 反应                            D.电解水 

答案 A 

考点：考察可逆反应分析可知只有 A 反应在相同条件下既向逆向又向正向进行。 

7. 以下选项中，互为同位素的是（      ） 

A.Na 与 Na+                                       B.40
20Ca 与 40 

18Ar 

C.H 与 T                                          D.O2 与 O3 

答案：C 

考点：考察同位素定义 

难度：☆ 

解析：同位素是具有相同质子数,不同中子数的同一种元素。A 项质子、中子数相同，A 错；B 项，两

者不是同一种元素；C 项，质子数相同，中子数不同，正确；D 项，质子数与中子数都相同。 

8.现有 A、B、C 三种金属，把 A 浸入 C 的盐溶液中，A 的表面有 C 析出，把 A、B 用导线连接后同

时浸入稀硫酸中，电子流动方向为 B→导线→A。A、B、C 三种金属的活动性顺序为     （   ）        

A.B>A>C                B.A>C>B             C.A>B>C                D.B>C>A 

答案：A 

考点：本题考查判断金属活泼性的方法，可以根据所学知识进行回答，难度不大。 

难度：☆ 

解析：活泼性强的金属可以把活泼性弱的金属从其盐中置换出来，A 的表面有 C 析出；说明金属 A

可以把金属 C 从其盐中置换出来，所以活泼性 A＞C，原电池中，根据电子流向，电子流出的电极是

负极，负极金属的活泼性强于正极金属的活泼性．A、B 和稀硫酸组成原电池时，B 为电池的负极，

所以活泼性 B＞A，A、B、C 三种金属的活动性顺序为 B＞A＞C．故选 A． 
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9.在一定条件下，1mol 白磷转化为红磷放出 29.2kJ 热能。在该条件下，下列说法正确的是 

A.白磷比红磷的能量低 

B.白磷比红磷稳定 

C.该变化为物理变化 

D.该变化的本质是旧化学键断裂，新化学键形成 

答案：D 

考点解析：主要考察化学反应能量的变化的相关概念。白磷与红磷互为同素异形体，是不同的物质，

相互转化的过程是一个化学变化。 

A. 该反应为放热反应，所以白磷的能量比红磷高，故 A 错误； 

B. 能量越低越稳定，所以红磷比白磷稳定，故 B 错误； 

C. 白磷转化为红磷是化学变化，故 C 错误； 

D. 化学反应的本质是旧化学键的断裂，新化学键的形成，故 D 正确； 

  

10、下列粒子中，与 H2O 具有相同电子数的是 

A．N2        B．S2-       C．NH4+      D．HCl 

解析：H2O 电子数是 1×2+8=10，S2-电子数是 7×2=14，NH4+电子数是 7+1×4—1=10，HCl

电子数是 1+17=18；故答案选 C 

11、关于化学反应 CaCO3 CaO+CO2↑的下列说法中，正确的是 

A、属于放热反应                  B、属于氧化还原反应 

C、由热能转化为化学能           D、可用于工业生产熟石灰 

解析：该反应为分解反应，大多分解反应为吸热反应，故 A 错；反应中没有化合价的变化，并非氧
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化还原反应，故 B 错；该反应是吸热反应，热能转化为化学能，故 C 正确；生石灰是氧化钙的俗称，

氧化钙与水反应生成熟石灰氢氧化钙，方程式是：CaO+H2O═Ca（OH）2 故 D 错;正确答案选 C. 

12、对于反应 3C= A+2B，以下化学反应速率中最快的是 

A.v( B)=0.8mol/(L▪S)                 B. v(A)=0.6mol/(L▪S) 

C. v(C)=0.9mol/(L▪S)                 D. v(B)=1.0mol/(L▪S) 

解析： 

A.v(B):v(A)=2:1,故 v(A)=0.5v(B)=0.4mol/(L▪S) 

B. v(A)=0.6mol/(L▪S) 

C. v(C):v(A)=3:1,故 v(A)=1/3v(C)=0.3mol/(L▪S) 

D. v(B):v(A)=2:1,故 v(A)=0.5v(B)=0.5mol/(L▪S)，故 B 反应速率最快，故选 B. 

13、下列有关氯元素的说法中，正确的是 

A、最高正化合价为+7 

B、Cl2 中含有极性共价键 

C、HClO4 比 H2SO4 酸性弱 

D、Cl 是卤素中原子半径最小的 

解析：  

A.氯为第七主族元素，最高正价等于其主族数，故 A 正确； 

B. Cl2 中只含有 Cl-Cl 非极性键，故 B 不正确； 

C.因为 S、Cl 的非金属性依次增强,所以它们的最高价氧化物对应的酸的酸性也依次增强，故 HClO4

比 H2SO4 酸性强，故 C 错； 

D.同一主族，上到下半径逐渐增大，所以最小的是 F 元素，故 D 错； 

https://www.baidu.com/s?wd=%E9%9D%9E%E6%9E%81%E6%80%A7%E9%94%AE&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1d9nj61PWw-nj-BmH6LPvu-0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EnHTsn1DLn1DvPWDdP1bdP1Tsn0


                                     太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群:203256063 
 

正确答案选 A 

14、下列氢氧化物的碱性介于 KOH 和 Mg(OH)2 之间的是 

A．NaOH B．Al（OH）3 C．LiOH D．RbOH 

解析：Li、Na、K、Rb 处于同主族，原子序数增大，则金属性 Rb＞K＞Na＞Li， 

Na、Mg、Al 处于同周期，原子序数增大，则金属性 Na＞Mg＞Al， 

故 Na 的金属性介于 K、Mg 之间，即 NaOH 的碱性介于 KOH 和 Mg（OH）2 之间， 

故选 A． 

 

15.右图是氢氧燃料电池构造示意图。关于该电池说法正确（  ） 

A.b 极是负极 

B.正极发生氧化反应 

C.a 极的电极反应是 H2 -2e-=2H+ 

D.该电池工作时，有淡蓝色火焰产生 

正确答案：C 

考点：氢氧燃料电池，原电池。 

解析：b 是正极，正极发生还原反应。 

16. 碳和二氧化碳反应生成一氧化碳是一个可逆反应。下列关于该反应的说法中正确是（  ）。 

A 该反应进行到一定程度时即停止。 

B 反应开始之初，正反应速率大于逆反应速率。 

C 若在密闭容器中反应唱歌二氧化碳能 100%转化为一氧化碳。 
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D 使用碳粉和碳块对该反应的速率无明显影响。 

正确答案：B 

考点：化学平衡 

解析：可逆反应进行到一定程度达到动态平衡，不会停止，A 错误。可逆反应不能进行彻底，转化率

小于 100%，C 错误。增大固体物质的表面积可以加快反应速率，D 错误。 

17. 下列关于碱金属的叙述中，正确的是(  ) 

A 钾燃烧时生成 K20。 

B.Cs 位于元素周期表的第五周期 

C.与水反应的剧烈程度 LI>Na>K 

D.单质的熔点高低 LI>Na>K 

正确答案：D 

考点：碱金属的性质 

解析：钾燃烧时生成 KO2，A 错误。Cs 位于元素周期表的第六周期，B 错误。与水反应的剧烈程度

LI<Na<K,C 错误。 

18 室温下用 0.1 克金属粉末与１０ｍｌ酸溶液反应，在反应开始阶段产生氢气的速率最快的是（  ）。 

 金属（粉末状） 酸的浓度 

A 镁 6mol/l 硝酸 

B 锌 3mol/l 硫酸 

C 铁 6mol/l 盐酸 

D 铜 6mol/l 硫酸 
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正确答案：B 

考点：影响化学反应速率的因素 

解析：金属越活泼，酸的浓度越大，反应速率越快。 

19. X.Y.Z.W 均为短周期元素,X+, Y2+, Z-, W2-相同的核外电子排布,下列比较中正确的是(   )。 

A. 稳定性 H2W<HZ 

B 原子半径 Y<Z 

C 单质的还原性 X<Y 

D 最外层电子数 Z<W 

正确答案：A 

考点：元素推断，元素周期律 

解析：X Y Z W 分别是 Na Mg F O. 原子半径 Y>Z,单质的还原性 X>Y,最外层电子数 Z>W. 

20. 下列说法中正确的是 

A.第ⅠA 主族均为碱金属元素 

B 最外层有两个电子的原子一定在第ⅡA 族 

C 元素的最高化合价等于其原子的最外层电子数 

D 第ⅦA 族元素的阴离子还原性越强，其气态氢化物的稳定性越强。 

正确答案：D 

考点：元素周期律 

解析：第ⅠA 主族还有氢元素是非金属元素，A 错误。 

He 最外层有两个电子属于 O 族，B 错误。 

最外层有两个电子的原子可能在第ⅡA 族，也可能在副族，C 错误。 
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第ⅦA 族元素的阴离子还原性越强，其气态氢化物的稳定性越强，D 正确。 

 

二、必做题（本题包括 5 小题，共 40 分） 

21（8 分）21.右图是某原电池示意图，请回答问题 

（1）该装置将能转化为能。 

（2）该电池的正极是，该电极上的现象是，电极反应式为。 

（3）该电池工作一点时间后，烧杯中溶液的质量，若此过程中共转移 0.2mol 电子，则锌片的质量

减轻 g。 

答案：（1）化学；电能（2）铜，浸没在稀硫酸中的铜表面有气泡产生；2 2e=H2↑（3）增加；

6.5g 

考点：本题考查知识点为原电池的基本知识点的考察，属于简单题。 

22.（8 分）短周期元 A，B，C 在元素周期表中的位置如图所示，B 元素原子的核外电子

数等于 C 元素原子的 2 倍： 

（1）B 的元素符号是，其含氧酸的化学式是。 

（2）C 在元素周期表中位于第周期第族，C 单质的电子式是。 

（3）A 与 C 相比，非金属性强的是（填元素符号），能证明该结论的一个化学方程式。 

答案：（1）Si；  

（2）二；ⅤA； （3）NHNO3+NaHCO3=NaNO3+H2O+CO2↑ 

解析：设 A 元素的电子数为 x 则 B 的电子数为 x＋8，C 的电子数为 x＋1，根据 B 元素原子的核外电

子数等于 C 元素原子的 2 倍，则 x＝6. 

考点：元素的基本推断题。 
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23（8 分）在 600℃时，将一定量的二氧化硫和氧气冲入一个容积固定为 2L 的密闭容器中，反应过

程中各种物质的物质的量随时间的变化如下图所示。 

 

请回答下列问题。 

（1）二氧化硫和氧气在上述条件下发生反应的化学方程式为 

该反应中的氧化剂是 

（2）分析上图可知，A 代表的物质是 ，用 A 的浓度变化表示该反应在 0~15min 内的化学反应速率

是 

 

（3）15min 后，A、B、C 的物质的量不再改变的原因是  

（4）欲提高该反应的化学反应速率，可采取的措施是、 

解析：(1)二氧化硫和氧气在上述条件下发生反应的化学方程式为     600℃ 

                                                 2SO2 + O2 ====== 2SO3   ,该反应的氧

化剂是 O2 

(2)A 代表的物质是 SO2，用 A 的浓度变化表示该反应在 0~15min 内的化学反应速率是

0.02mol/(L·min) 
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(3)15min 后，A、B、C 的物质的量不再改变的原因是 达到了化学平衡 

(4) 欲提高该反应的化学反应速率，可采取的措施是加催化剂、升高温度 

答案：(1)     600℃ 

    2SO2 + O2 ====== 2SO3   ,氧化剂是 O2 

(2)SO2，0.02mol/(L·min) 

(3)达到了化学平衡 

(4) 加催化剂、升高温度 

考点：化学方程式书写、化学平衡、影响速率的因素 

难度：简单 

 

24（8 分）.为比较 Na，Mg，Al 的金属性强弱，同学们进行了如下实验： 

实验 1：取绿豆大小的金属钠投入滴有酚酞溶液的 5ml 水中，观察现象 

实验 2：取一小段镁带投入 5ml 水中，并滴入 2 滴酚酞溶液，观察现象；过一会儿加热水至沸腾，

再观察现象； 

实验 3：取一小段铝片放入试管中，加入 2ml 1mol/L 盐酸，观察现象； 

实验 4：…… 

(1) 实验前必须对镁带和铝片进行的操作是______________________。 

(2) 实验 1 中钠与水反应的化学方程式是____________________。 

(3) 实验 2 中加热后观察到的现象是_______________________。 

(4) 实验 3 中有关反应的离子方程式是_______________________。 

(5) 实验 4 的操作是________________________________。 
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(6) 由上述实验现象得出的结论是______________________________。 

答案：(1)对镁带和铝片用砂纸打磨 

(2)2Na+2H2O=2NaOH+H2 

(3)镁片表面有气泡，同时滴有酚酞的水溶液红色变深 

(4)2Al+6H+=2Al3++3H2 

(5)取与铝片大小相同的一段镁带投入 2ml1mol/L 盐酸中，观察现象。 

(6)金属性 Na>Mg>Al 

解析：通过实验对照，比较出金属性的强弱。 

25（8 分）.某同学设计了下图实验方案来探究 NH4Cl 和   OHOHBa 22 8 反应中的能量变化 

 

（1）小烧杯中发生反应的化学方程式是 

（2）欲检验该反应生成的气体，实验操作是：步骤③中稀硫酸的作用是：步骤④中溶液中产生的现

象是，产生此现象的原因。 

（3）由上述实验现象可知 NH4Cl 与   OHOHBa 22 8 反应为（填吸热或放热），说明该反应中反应物

的总能量 生成物的总能量（填＞、＜或＝） 

答案：（1）、   OHNHBaClOHOHBaClNH 232224 10282   

（2）在步骤的烧杯口放一张湿润的红色石蕊试纸； 

吸收反应中产生的氨气，防止污染环境； 

溶液中有白色晶体析出；温度降低，溶解度降低。 
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（3）、吸热； ＜ 

解析：考查 NH4Cl 与   OHOHBa 22 8 的反应是吸热反应，反应物的能量小于生成物的能量，考查的

KNO3 的溶解度随温度的变化影响。 

三、选做题（本小题包括 A、B 两组题，共 20 分，其中 A 组目较简单，请任选一组作答， 如两组

都做，按 A 组题计分） 

A 组 

26A(12 分)A、B、C、D、E 均为短周期元素，其原子序数依次增大，。B、D 同主族，A 的单质是最

理想的燃料，B 的原子最外层电子数是次外层电子数的 3 倍，C 的焰色反应为黄色，E-与 Ar 具有相

同的电子核外排布。 

（1）A、B 的元素符号分别是 

（2）A、E 组成的化合物的电子式是 、其中所含化学键的类型是 

（3）C、D 两种元素的最高价氧化物的水化物的化学式分别是、 

答案： 

（1）A、B 的元素符号分别是 H 和 O 

（2）   共价键 

（3）NaOH     H2SO4      OH-  +  H+ === H2O       

（4）Na  S   Cl 

（5）Cl2 +2 NaBr === Br2  + 2NaCl     溶液由无色变为橙黄色  

考点：元素推断、元素性质、电子式 

27A(12 分)）一定温度下，50ml，0.4ml/L 过氧化氢溶液在二氧化锰作用下发生分解，5min 后测得

过氧化氢溶液的浓度为 0.2mol/L，请计算：（溶液体积变化忽略不计） 
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（1）5min 内过氧化氢的分解速率。 

（2）5min 内过氧化氢分解的转化率。 

（3）5min 内生成的气体在标况下的体积。 

 

答案：（1）0.04mol/L·min 

     （2）50% 

     （3）0.112L 

考点：考察化学反应速率、转化率、气体摩尔体积 

难度：☆☆ 

解析：（1）分解速率是求△C 与△t 之间的比值，由题的信息可快速得出；（2）转化率是由转化了的物

质的量与起始物质的量比值；（3）题中给的信息可以求出过氧化氢反应的物质的量，由反应式可得生

成的气体物质的量为消耗过氧化氢的一半，根据 V=n·Vm(22.4L)，得出答案。 

B 组 

26B. (12 分) A、B、C、D、E 均为短周期的主族元素，其原子序数依次增大。A 的原子电子层数等

于其核外电子数。B 与 C 可形成离子化合物 CB2。D 的原子 M 电子数是 K 层电子数的 3 倍。 

（1）A 的元素符号是。 

（2）B 的氢化物与 E 的氢化物相比，较稳定的是（填化学式）。 

（3）C、E 组成的化合物的电子式是，其中所含化学键的类型是。 

（4）B、D、E 按原子半径由大到小的顺序排列为（填元素符号）。 

（5）C 的最高价氧化物的水化物是，它与 D 的最高价氧化物的水化物的稀溶液发生反应的离子方程

式是。 
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（6）欲证明 E2 的氧化性强于 I2，可进行的实验操作是，观察到的现象是， 有关反应的离子方程式

是。 

【参考答案】： 

（1）H   （2）HF    （3） ，离子键 

（4）S、Cl、F    (5)Mg(OH)2,   Mg(OH)2+ 2H+-=2H2O + Mg2+ 

（6）把氯气加到碘化钾溶液中；   溶液由无色变为棕色，   Cl2+2I-=2Cl-+I2 

考点分析：主要考察元素周期表和常见物质的性质，难度中等。 

 

27B.一定温度下，10ml 0.4mol·L-1 过氧化氢溶液在二氧化锰作用下发生分解。不同时刻测定生成

O2 的体积(已折算为标准状况)如下表。 

t/min 0 2 4 6 8 

V(O2)/ml 0 9.9 17.2 22.4 26.5 

请计算：(溶液体积变化忽略不计) 

(1)6min 内过氧化氢的分解速率(精确到 0.01) 

(2)6min 内过氧化氢分解的转化率 

(3)6min 末过氧化氢的物质的量浓度 

答案： 

解：设 6min 内过氧化氢分解的物质的量为 n 

 

2H2O2        2H2O+O2↑ 

2                  1 

MnO2 
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n                 22.4×10-3/ 22.4 

n(H2O2)=2×10-3mol 

(1)6min 内 v(H2O2)= 2×10-3 / (10×10-3×6) mol·L-1·min-1=0.03 mol·L-1·min-1 

(2)6min 内 α(H2O2)= 2×10-3/ (0.4×10×10-3)×100%=50 % 

(3)6min 末 c(H2O2)= (0.4×10×10-3—2×10-3) / (10×10-3) mol·L-1=0.2 mol·L-1 

考点：速率的计算、转化率的计算 

 


